
In der akademischen Kunst - und Buchhandlung
ru Ltnz , Nro . 82 . m der Kloster - Gaffe

sind nachstehende Bücher zu haben :

xxxxX .xxxxxx (45 ) xxx >>'.xXXX

Erbauungsbuch für katholische Christen . Breö , X
l/m , 1790 . 4L kr . , .

-6
Sammlung auserlesener Gebethe für Kinder . ^

Dritte Aust » Cilli , 179L. 9 kr . X
Kurze Pädagogik , oder die ersten Grundsätze , X

den Kindern die Erkenntniß der Buchstu- X
. ben . das Buchstabieren , Lesen , Schreiben , ^
Schön - und Rechrschreiben , wie auch das X
Rechnen auf eine leichte Art bcyzubringen. X
Cilli , 1792 . 24 kr . A

Eggerer (AnHr. ) gänzlich erschöpfteRechenkunst x
in Ziffern nach allen ihren Theilen , als X
ein theoretisch practisches Lehrbuch für Lrh - X
rer und Lernende. Cillr , 1792 . ist . ^

Römische Historie von Erbauung der Stadt x
Rom bis auf die Schlacht bey Actium , X
oder das Ende der Republik. A . d . Franz . X
des Hrn . Rollin übers. i6Theile complet. ^
Leipz . u . Bresl . 12 st . 4L kr . X

Smith (Adam ) königl . Commiss . zu Schottland , X
Untersuchung über dwNatur nnd dieUx - <§
fachen des National - Reichthums . A . d . ^
Engl , der vierter» Aufgabe neu übersetzt , x
von Ehr . Garve . Erster Band . Breslau , X
1794 . 2 fl . . X

Volkmar (Friedk Nath .) Abhandlungen über A
ursprüngliche Menschenrechte , Freyheit x
und Gleichheit , nebst einigen rhapsodisti- X
fchen Bemerkungen über demokratische nnd H
monarchische Regierungsform . Breslau , ^
r/YZ - 4zkr . ^ X

Garve (Christian ) Versuche über verschiedene X
Gegenstände auS - er Moral , der Litte- H
ratur und dem gesellschaftlichen Leben . Er . A
ster Theil . (Zi . halt : Über die Geduld . Über X
die Moden . Uber die Maxime Rochefou- X
caults : das bürgerliche Air verliert sich zu - Er
weilen bey der Armee, memahls am Hofe. ^
Über die Unentschlossenheit .) Bresl . 1792 . X
2 fl . . L kr . X

Dessen Abhandlung über die Verbindung der A
Moral mit der Politik , oder einige Be , x
trachtungen über die Frage , in ivie fern es X
möglich sey , die Moral des Privatlebens X
bey der Regierung der Staaten zu beobach - ^
ten . Bresl . 1788 . Zv kr. x

Abhandlung über die menschlichen Pflichten,
in drey Büchern . Aus d . Lat . des MareuS
Tullius Cicero übers, von Christ . Garve ,
mit dessen philosophischen Anmerkungen und
Abhandlungen über dieselben . 4 ^ hle . Bres¬
lau , »792 . gr . 8 - Z st .

Journal der Physik , heraus gegeben von D , Fe .
Albr . Carl Grcn . 6 Lände . Halle , 179c»
bis 1792 . tifl . 2L ke .

Rochefoucanlts (de lä ) Satze aus der höher »
Welt - und Menschenkunde , deutsch her¬
aus gegeben von Friede . SchülL , Verfass,
des Moritz und der Leopoldine ; aas Pap .
Velin , mit lat . Lettern gedruckt . Breslau ,
179Z. ist . 10 kr .

Saälmanns (D . F . ) Fieberlehre , auf prarti «
sche Beobachtungen gegründet , Heraus
gegeben von Christ. Friede . Nicaus . BreSl .
I79Z . 2 fl. 15 fr .

Fontaine (F . L . de la) Sr . Mas . des Kon . von
Pohlen Hofraths , chyrurgisch - medicini -
scheAbhandlungen verschiedenen Inhalts
Pohlen betreffend . Mit 7Kupfern . Bres¬
lau , »792 . 2 fl .

/ /owat/r 8 . Ilieol . Doct .
l? . I . l? olon . 1794 ,

Z6 kr .
>/oa r̂. )

cootiNens plantas
Liteüae incli ^enas , keeun6um l^ llema .
sexuale I-. innaei cliAeüas , in operibus
lünnaei non inventas . Vratigl . 2 Vo¬
lumina . Mit sehr vielen schön illuminir -
ten Kupfern . lyfl . Zokr .

Tabellarischer Ausweis über die politischen « nb
Criminal - Verbrechen und Strafen . 20 kr.

Kriegs . Bibliothek , oder gesammelte Beylräqe
zur Kriegskviffenschaft . lo Lhie . in4 Mit
Kupf . Zweyte Aufl . Bresl . 1770 . 1772 .
Compl. 1L fl .

Reue Kriegs- Bibliothek , oder gesammelteBey -
träge zur KriegSwissenschaft , 10 Stück in Z .
Mit Kpf. Brest . 1774 1781 Compl. 18 fl.

Mayr ( Carl ) Geschichte der Äärnthner , und
Merkwürdigkeiten ihrer heutigen Provinz .
Cilli , 178L. 4Fkr .



Ddr Christ in Gebeth und Betrachtung zu al-
len Zeiten und in allen Fallen des mensch¬
lichen Lehens . Nebst den bey dem öffenrli .
chen Gottesdienste gebräuchlichen Gebethen
und Gesängen . Zweyre Aust In grobem
Drucke , mit 4 nach Gemählven des Carto -
nc , le Brun und Vanloo gestochenen Kii '
pfern . Ungebunden Z6 kr . In Papier ge¬
bunden 4L kr . Zu englischem Bande mit
Schuber 1 fl. In englischem Bande mit
Goldschnitt , vergoldeten Linien und Kan¬
ten , sammt Schuber 1 fl . ro kr . In grünem ,
blauem und rothem Saffian , mit Gold , urrd
mit doppeltem ledernem Schuber , ifl . Z6kr .

Das kleine Gebethbuch für katholische Chri¬
sten . Fünfte , mit 2 Kupfern verschönerte
Auflage . Kostet ungebunden 1Z kr . , in Pa .
pier mit Schuber 24 kr . , in englischem Ban -
de . aut Goldschnitt und Schuber 4 « kr .

Bürger Bibel , oder der Weg der Weisheit
Mtd Tugend . Eilt Geschenk der ÄNern für
ihre Kinder . Neu bearbeitet von dem Ver¬
fasser des Christen in Gebeth und Betrach¬
tung . Ungebunden Zo kr . , steif gebunden

. . . Z/2 kr .
Scherflein zur Menschenkunde , in Erzählun¬

gen . (Inhalt : Der Altar , der Kümmernist
irr Reiste . Die Wunbernächte . Maria Dor «
ningen . Graf Palviano in Rom . Don Pe¬
dro , eine portugiesische Criminalgeschichte .
Genovefa , eine Legende . Des Pachters
Mühmchen . Vater Zeibriels Lebenslauf . )
MitVign . Bresl . 1795 . ist - rL kr .

Kle/nc Scenen , hcrausgeqeb
'
en von Gnst Frc -

- . dau . Inhalt : Nicht zu viel und nicht zu
wenigi Glauko . Apotheose des Romulus .
Der Räuber seines Eigeuthpms . Elise und
Roderich . DaS Erwachen zur Tugend . Der
Schachspieler . Scenen aus Paris . Edmund
Brink . ) Mit Kupf . Bresl . 179Z . » fl- zokr .

Leben und MeinunAen des Till Eulenspiegel ,
ein Volksroman . Neue Auflage . 2 Theile ,
nnt Kyf . Z fl.

FrohmannS und Dstlings Familiengeschichte
für Altern und Kinder , mit einem Kupfer
von Kohl . Bresl . 1794 - l ff - 4L kr .

Geschichte der Miß Henriette Stuard , von
ihr selbst geschrieben. Aus d . Französisch,
in zwey Lheilen , mit Vignetten . Breslau ,
179, . 2 fl . ,

Der natüpliche Sohn , eine Geschichte . Aus d .
Franz . Bresl . 179 » . 1 fl . , L kr .

Kalchberg (Joh . v . ) dieGrafeu von Eilli eine
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Begebenheit der Vorzeit . Zweyter Theil .
Grätz , 179Z . t fl iA kr.

Die Waffenbrüder , ein tragisches Sittengemahl «
de aus den Zeiten der Krenzzüge in fünf
Auszügen , von Bernhard Sreln , mit dcrü
Kupferstich der Gertrud vou Hohenberg .
Bresl . 1792 . 4L kr .

Graf Bergwald , ein Schauspiel in vier Auf¬
zügen . Mit einem Titeiknpfer 1794 . 24 kr.

Das Vorurrheil über Stand und Geburt , ein
Lustsp . in drey Aufzügen . Cilli , 1794 . 2o kr.

Barett ! (Jos . ) Beschreibung der Sitten und
Gebrauche in Italien . A . d . Engl , über-
ietzt und mit Anmerkungen begleitet vou
Joh . Gottl . Schummel , Prof . d . Geschichte
bep der Rittcrakademie zu Li - gnitz , 2 Thei ,
le . Zresl . 1781 . 2 fl.

Reise durch Italien nach Ägypten , auf den
Berg Libanon und tu das

'
gelobte Land ,

in Briefen . Bresl . 17Z - . i fl . 8 kr .
Von Schlesien vor und seit dem Jahre 174 » .

Neue verbesserte Auflage . 2 Lhfe . gr . 8 -
Freybnrg , 1788 . Z fl.

Neue Beytrage zur Völker - nnd .Landerkunde ,
herausgegeb . von M . C . Sprengel und T .
Förster , iz Lhle . Leipz. 1792 179Z . >Z fl .

Predigten auf die vornehmsten Festtage des
Herrn und der Heil . Jungfrau und Mut¬
ter Gottes Maria , gehalten und heraus

^ gegeben von P . Zonathas , der hohenDom .
kirche zu Breslau ordentlichem Prediger .
Breslau .

Dessen Predigten auf . verschiedene Festtage
der Heiligen . Beyde zusammen z st . Zo kr .

Predigten für gebildete Menschen und den¬
kende Christen , vou EuloginS Schneider .
Bresl . 1790 . § 0 kr .

Bienert (Ignaz ) Empfindungen des Herzens
zur Ehre der Gottheit , in Morgen - Mest -
u . s. f . Andachten . Bresl . 12 kr .

DessekGottesverehrung en zum Gebrauche für
jugendliche Personen , enthaltend Mvrgen -
Mest . Beichr - CoMtpUliion - AbeNb- und
andere Gebethe . Mit Kupfer « , Breslau ,
1792 . 24 kr .

Dvids Verwandlungen mit 141 Kupferstichen.
Auf holl . Papier ZA fl iL kr . , aufSchreib -
papicr 2Z fl . Z0 kr .

Die Hauptgötter der Fabel mit. ihrer Geschich¬
te uud ursprünglichen Bedeutung , mit
2A Kupfern . Auf holl . Papier 7 fl. Zv kr . ,
auf Schreibpüp . L fl . ZO kr .



Ossians und Sirius Lieder . Sechs Theke
eomplet , mit dein Bildnisse des Dichters . ,
1792 . Neueste u . vermehrte Aufl . Schon
broschirt 19 fl .

Zurückerinnerungen , von Herrn Hofr . Denis .
Wien , 1794 . k st .

Mickaelis OeniliiLarmiaa HULestam .Vien -
VL6 , » 794 , schon broschirt Z st-

Marc Aurel , neue durchaus verbesserte Aufla¬
ge . 4 THeile mit 'Kupfern von Kohl und
MalvieuL , Breslau . 179Z 9 fl .

Ruinen der Vorzeit , 2 Baude , mit von Sam¬
bach gezeichneten und von Kohl gestoche¬
nen Kupfern . ( Anhalt '. Eduard der Kühne,
oder die FlruO des cngländischen Präten¬
denten . Sonderbare Begebenheit aus den
unglücklichen Tagen Carls des Zweyrer, ,
Königs von England . Die Herzogin » Eeri
falco. Die Grafen P , in Venedig. Des
Grafen Julius von F . Rettung aus den
Handln der Jnquifirivn in Mrdrid . Wild ,
graf Hugo , Comthnr des Tempclherrenor -
dens . Die unglückliche Gräfin « Chaicau -
brrani . Die Krystallseheriun . Die Emfied-
lerjnn ) . Bresl . »79 ^ . 2 fl . Zokr .

Das Portrat des Hrn . Hofrath Denis , von
Herrn Kohl gestochen .' Zo kr .

Antons Edlen von Gcusan , d . h . röm . Reichs
Ritters , Geschichte der Haupt - und Re¬
sidenzstadt Wien in Österreich , in einiger
Verbindung mtt der Geschichte des Landes,
von den ältesten bis auf gegenwärtige Zei¬
ten . In viec Theilen complct. Mit 20 Ku,
pfern -. Ungebunden 4 fl. LL kr .

Die stanze heilige Schrift allen und neuen
Testaments

'
, in zwölf Bänden und mit

^ 6 Kupfern .
' 8 st. 27 fr .

lourn ^e cln okrötlen , kanetistse par - la
kriere et In Xlästit ^tion . In Papier ge.
Hunden A6kr . , in englischem Bande mit
Goldschnitt nttd Echnber F4 kr.

Allgemeinnühig -' s Geschichk - und Staalen -
Worterbuch , woraus man nicht nur eine
hinlängliche Kennttüß don asten Reichen
-nn- Staaten , ihrer Läge , ihrer Religion
und gottesdienstlichen Gebräuchen , ihren
Erzeugunfien , Städten , Meeren , Inseln ,
Seen , Flüssen , Festungen , Orden und
andern Ämkrrn u . ft w . erlangt, ' sondern
auch mit der alten Geographie und Göttee -
lehee , u . s. f . bekannt wird . Vorzüglich zum
Nutzen und zur Bequemlichkeit- er Zeirungs .
lefcr in alphadichisHs Ordnung gebracht.
Erster Theil . A — D . Kostet Z st . Zvk^.
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ZweyterTbekl . C — L. Kostet Aff. ykc .
Dritter Lhejl . M — R . — Zfl . Zokr .ssof. ZperAelu ? alenrini Lsnturia Litera -

rum ast Italos oum ^ ppeustics III .
Oscastum ast varios . Larmina juve -
nalia , Inscri ^ tiones . i fl. 4L kr .

Dell '
OriZiae e stelle vieensts stell ' f^rte

st ' in8eZaar a parlare ai 8orsti lVIut! »L,ettsra stell ^ bate O . Oiovanui dü¬
stres . Schon broschirt auf Papier Velm
Li kr . auf Druckpapier kr .

s^strelle a la Lonvent . narionsls par l' au -
tenr ste l 'L88ai politi ^ us sur lss VI -
ei88!tuste8 inevitables stss 8oeiätes ci -
vile8 . 40 kr.

Zilless 'loni politickis sopra i stebiti e j ers -
stiti conlisterati in Ilapporto a laLs -
Zislations , e alle Kivoluriom Licstli ,sti Antonio ste 6iuliaui . Mit einem gl -

> ltgorischen Titelkupfer . Av kr.
Politischer Versuch über die nttvermerdlichrtt

Veränderungen in den bürgerlichen Ge¬
sellschaften . Von Anton y. Giuliani , anS
dem Jtal . übers, kostet Zo kr .

Anfangsgründe . der allgemeinen und speeiel.len Narnrlehre > Zum Gebrauche der Ärzteund Wundärzte , von I . P . , groß Octa ».i fl . 20 kr.
Anleitung zum Clavier für mufikalische Lehr¬

stunden , von Franz Rigler , Zweyte Auf¬
lage. 2 fl.

Entstehung - er Colonie zu St . Leucin , ihre
Fortschritte bis auf gegenwärtige Zeit , und
die zn ihrer Anfrkchthaltung vorgeschrieb«^
nen Gesetze . Von Ferdinand IV . König
beyder Sicilien . Med . Octa ». ans P . Vel .
Broschirt 24 kr .

Neues ungrisches Magazin . Von Hrrry .Windisch. / Häfte . Znsamme» 1 fl . L9 ?r .Der Landesvater , ein Wort " an Österreichs
Völker . Bon Jul . Friede . Knüppeln , Dock,d. Rechte u . Wektweisheir. Broschirt 12 kv*-Differentes ^ necclotes l 'ur le iVlarl ^ rs ste
Claris Antoinette cl ^ Ntrieke , Infor -
tunee kleine ste Trance et ste ^ A ^ ar -
re . ? ar ^ lastams I-ouise ste kl^ranr ^
perre . Kostet ans Papier Velin r/fr .

Verschiedene Anekdoten von Marie Antonie
von Österreich , der unglücklichen Königin«
von Frankreich und Navarra , während ih,
ree Leiden . Aus dem Französische« über¬
setzt . Schon broschirt 17 kr.

kaei Xnno A1OOEXLI . Lärmen k^ rictim
«uctors k 'ranc . I^ einüolsto A4üUer ,



( last . kex . Voesteos krokekkore Vien -
vLs . Mir einer freycn deutschen Überse¬
tzung . Brofchirt i8 kr .

Damen - Bibliothek , öder Sammlung auserle¬
sener theils übersetzter , theils bearbeiteter ,
theils Original - Romane und Geschichten .
iF Bände mit Kupfern . 9 fl .

Die Philosophie in Cottision mit der Liebe ,
oder : Abbe Magazeni und sein Zögling .
Eine mehr als wahrscheinliche Geschichte .

. Leipzig 1792 . Auf Schreibpapier mit vier
Kupferstichen . Kostet 1 fl. zo kr .

Erzählungen für Liebende . von C . L . B . (Zn .
halt : Die Seligkeit der Liebe , und Wahre
Liebe trennen Berge und Meere nicht .)
Mit eitlem eine Scene aus der ersten Er «
zablung vorstellenden Kupfer , und dem Cla -
v -rrausznge von Hölty ' s Seligkeit der Lie¬
benden . AufPap . Vel . gedruckt , schon brs -
schirt 1 fl . iLkc .

Cyane , oder das Spiel des Schicksals ; ein
griechischer Roman . Aus dem Französischen
des Hrn . Baron von Bilderbeck . Mit einem
gestochenen Titel , und Z Vignetten . 4L kr .

Der Narrenseher. Ein Bruchstück aus der Ge¬
schichte unserer Zeiten . 4L kr .

Über die Pflicht der Ehemänner , ihren Wei .
bcrn zu gehorchen . Heraus gegeben zum Nu¬
tzen nnd zur Ehre der Frauenzimmer . 17 kr .

Der Nachtwandler , oder die neuen Abenteuer
des Don Diego . Von Don F . deQuevedo
- e Villegas . Ein Roman mit einem Kupfer
von Hrn . Kohl gestochen . z6 kr .

Die Nachte des Strapparola von Caravag -
gio . Aus dem Italienischen übersetzt . Zwey
Theile , mit zwey von Hrn . Kohl gestochenen
Kupfern . Beyde Theils kosten i fl . Zokr .

Die Abenteuer des Ritters Launcelot Greaves .
Aus dem Englisch , des Dort . Tob . Smollet
srey übersetzt . Zwey Theile , mit 2 Kupf .
von Hrn . Kohl gestochen . 1 fl . 20 kr .

Bellamy 's Gedichte. Ans dem Holländischen ,
mit dem Bildnisse des Dichters und seiner
Geliebten , von Hrn . Kohl gestochen ; zwey
Theile brofchirt i fl . Zo kr.

Geschichte des Estevanille Gonzalez , mit dem
Bcynahmen desLirstigen . Aus dem Franzö .
fischen des Le Sage . Zwey Theile , mit zwey

X von Hrn . Kohl gestochenen Kupfern . Bey ,
X de Theile 1 fl . Zv kr .
U Donna Rufflna , eure Geschichte . Aus dem Spa -
X irischen des Dom Alonso Castillo Soll de or -
X csno . Zn zwey Bänden , und mit zwey von
X Hrn . Kohl gestochenen Kupfern , i fl . 12 kr.
A Die Harpyien von Madrrt , oder die Postkut -
X We , ein Roman . Vom Verfass , der Donna
X Russin « . Mit einem Kupfer von Hrn . Kohl
X gestochen . Zt> kr .
X Der Baccalaureus von Salamanca , oder die
X Abenteuer des Don Cherubin de la Renda . ,
X Aus dem Französischen des Le Sage . Zwey
X Tbeile mit zwey Kupfer, ! , r st .
X Beptrage zur unterhaltenden Lretüre in klei-
X neu Romanen und Erzählungen . 1 . 2 . und
X Z . Baad , w,t Z Kupfern , schon brofchirt
X r fl . 48 kr . ( Wird fortgesetzt . )
X Wissenschaftliches Magazin für Frauenzini -
X mer . 1 . 2. und Z . Band , schon brofchirt
X 1 fl . 4zkr . ( Wird fortgesetzt .)
A Sammlung der besten römischen und griechi -
X scheu Elassiker in deutschen Übersetzungen .
X 2i Bände . 14 fl .
X Von dieser Sammlung werden auch die Clas «

X stker einzeln um folgende Preise verkauft .
X Satyren des Horaz , übersetzt von Wieland ,
X und mit nöthigen Anmerkungen versehen .
X 2 Thle . i fl . Zokr .
X Martials Sinngedichte , aus verschiedenen poe«
X tischen Übersetzungen gesammelt , und mit
X eignen ergänzt , von Ramler . ? Theile .
8 Ast . 4L kr .

X Easars Commenlarien , in einer ganz netien
X Übersetzung . 4 Theile . Z fl.
X Des Pttbl . Ovldtus Naso Verwandlungen ,
X übersetzt und mit erläuternden Anmerkun -

X gen für junge Leute ., angehende Künstler
X und ungelehrte Kunstliebhaber versehen von
X Rode . Z Theile . 2fl . r^ kr.
X Die Briefe des Horaz übersetzt und mit Er -
Q läuterungkn versehen von Wieland . 2 Thle .
X tfl - Zokr .
X Herodoüs Geschichte , übersetzt von Degen .
X L Theile . Z fl . 45 kr.
^ Verzeichniß deutscher Buchstaben nach her Et §-
X mologie bis zur Kalligraphie . Zv kr.
X



In der akademischen Kunst - und
Buchhandlung in Linz , in der Klostergasse

Nro. 8s ist ganz neu zu haben ;

. Robeöpierre 's ,
des Tyrannen ,

Leben u » d Lasier /
vo »

kein« Geburt an bis z« seinem Tod«

Ein Werk --
gewidmet

denen , die gebiethett , und denen , die gehorche«.
Aus dem Französischem

, des

Herrn Le Blond von Neuveglise,
-Obersten von ^rm leichten Fußvolke.

Das Glück flieht die Erde , wo das Laster gebeut , P . C .

8 . Augsburg r ^95 , gebunden mit Titel r ff-



Auszug aus der Kritik über gewisse Kritiker«
Rezensenten und Brochürenmacher.

.
*

^ ist die Übersetzung des von uns unlängst angetz
zeigten französischen Werkes z und wir müssen bekennen ,
daß uns bey Durchlesung der Greuelkhaten RvbÄ °
pierre's , dieses Ungeheuers , mchrmal kalter Schauer
durch den Leib fuhr . Wir wollen von diesem Tyrann
rren , der über 200 oov Menschen dem Tode einlie -
ferte , nur ein und das andere Beyspiel der Grau¬
samkeiten anführen .

Alle Tage legte man RobespierktN die Namen der
Verurthetlten vor , deren Köpfe des andern Tages fallen
mußten ; und er drückte sein Siegel darauf . Wenn die
Richter nicht Zeit hatten , oder betrunken waren ; Rvs
besplerre 's Befehle aber jagten : so wurden die Geäch¬
teten provisorisch guillotintrt , und den nächsten , oder
zwey Tage darauf erst geurtheilet . Es ist eine bewährte
Lhatsache , die man tm Register der Meuchelmorde des
revolutionären Tribunal s Nest , daß 42 Gefangene in
Luxemburg erst nach ihrem Tode ihr Urthetl erhielten .
Viele Individuen wurden nicht etwa massacrirt , sondern
gulllottnirt , ohne daß man irgend eine Spure des Pro¬
zesses vorfand . Endlich hatte dieß mörderische Tribunal
auf dem sogenannten Revolutionsplatze so viel Blut
ausgeströmet , daß RobespMve , um den Abfluß zu för «
dorn , einen Kanal mit dem großen Kanäle der Vor¬
stadt St . Antoine vereinigen mußte . Vier Männer ,
zur Leitung dieses Blutkanales besoldet , kannten kein*
andere Beschäftigung , als die Flüssigkeit stets zu unter¬
halten , und zu hindern , daß das Blut nicht stocke.



Weil aber lm Fache der Grausamkeit nichts unglaubs
iich ist von Seiten Robespierre

' s , dieses Tyrannen ,
dessen Trabanten an dem bekannten 2ten Septembers
Menschenblut in Gläsern tranken , und das noch zittern »
de Herz der Prinzessin » von Lamöalle zu essen versuch*
len , und auch wirklich auf dem Dauphinsplatze das ge»
bratene Fletsch der Priester , und der Gräfin » von Pe -

NgNM aßen : so wollen wir noch ein Faktum ausheben ,
das zwar Hr . Le Blond nicht verbürget , weil der Kon¬
vent für gut befunden hat , dasselbe mit klugem Still¬
schweigen zu übergehen , oder in eine absichtliche Unge¬
wißheit zu hüllen .

Da nämlich RobespMve sah , daß sich die Leich -
Name täglich unter dem Mordbeile der Guillotine auf¬
häuften : faßte er den Entschluß , die Tobten den Leben¬

digen noch nützlich zu machen ; und zufolge einer seiner
Menschenliebe würdigen Spckulazion eine Lohgärberey
von Menschenhäuten zu schaffen. Die Fabrike wand in
MeudvN errichtet , und selbst in der Burg , deren Thore
man aber vor dem Vorwitze des Volkes sorgfältig schloß.
Hterbey fand der Tyrann einen doppelten Vortheil , den
einen , daß er seinen Sanskulotten Schuhe , deren sie
bedurften , verschaffte , und den andern , daß er alle die ,
welche Zeit ihres Lebens seine Feinde gewesen sind, nach
ihrem Tode noch , und zwar tm eigentlichen Sinne deS
Wortes , mit Füssen treten ließ . Auf gleiche Weise
sagte man , aber nicht verblümt , sondern buchstäb -)

ltch wahr , daß dieser Ttgerköntg seine Heerde Volkes

schund. Bsrrevt , und ein anderes Konventsglied wa¬
ren die ersten , die Stiefel von Menschenleben trmgen ;
und weil Paris die Schuhe an die Kriegsheere ablie¬

ferte : so konnte es manchem Soldaten bey der französi¬
schen Heeresmasse begegnen , daß er mit der Haut sei¬
nes Vaters , oder fiiner Mutter , die etwa guillotinirt
worden , beschuhet , dem Feinde entgegen zog.



Hbrlgrns bestehet das Werk aus breyrn ZkkthetluiO

- en . In der ersten erscheint Robespiene als eia

Student ohne Religion , als ein verachteter Advokat ,

als ein unruhiger Akademiker , als ein unbekannter , elen -

der Schriftsteller , als ein verderbter Moralist , als eia

heuchelnder Egoist , als ein grausamer Anverwandter ,

als ein gefährlicher Bürger , und bey alle dem als ein

eigensinniger Kopf , ein rastloser Arbeiter , etnwachsa --

rner Hagestolz . Die zwßyte zeigt ihn uns auf einer

gewissen Stusse der Höhe . Doch , um hlnaufzusteigen ,

und dann noch , als er schon hinaufgestiegen war , muß -

4e er sich im engen Kreise niederträchtiger , und fauler

-Kunstgriffe umherdrehen , und ließ aus der ganzen Masse

feiner Lasterthaten nichts Großes , außer immer die näm¬

liche Wildheit seines Charakteres hervorblicken . Die

- ritte stellt ihn als den Meuchelmörder biederer Leu«
re , als den Tyrannen seines Vaterlandes , als den Hen¬

ker feiner Mitwerber , als die Geißel seiner Bosheits¬

gefährten , als eine « Königsmörder , Apostaten , als eia

Ungeheuer der Ruchlosigkeit , und als den Furchtbarste »

aller Meutemacher vor , die seit dem Ausbruche dev

Revolution sich mit dem Blute Frankreichs gemästeß

haben .

Trauerrede auf den Tod Robesvier-
re's - es Großen — ? sammt einer Dedi-
rativn von dem Kovperstvr r« Grein ,
1794 gebunden io kr,



Inder Akademischen Kunst- und Buchhandlung in ? inz , in der KlostergasseNro . 8r Ad zu haben :

Neujahrs - Briefchen /
-»eiche in 67 verschiedenen Sorten bestehen , und welche das Publikum schon seit 7 Jahren mit M

gemeinem Beyfalle ausgenommen. Sie sind auf das Beste ausgeziert , und ihr Inhalt ist somannigfaltig , daß schwerlich em Fall im gesellschaftlichen Leben Vorkommen dürfte , für de«man nicht zu einein Neujabrs -Wunfthe berathen wäre. Hier folgt der Inhalt , um darnach seineWahl bestimmen zu können : da die Brieschen unter folgende Numern gebracht sind r
l^ro.

1 . An ein sehr schönes, dabey aber sehr sprö¬
des Mädchen .

2 . An eilten vertrauten Freund, der noch ledig ist.
Z. An eine Schöne , die bald Braut wird .
4. An einen Flatterhaften.
Z. Eine liebendeGattm an ihren geliebtenGemahl .
6. An eine Schöne voll Laune.
7. An- einen schönen Offizier.
8 . Ein zärtlicher Gemabl an seine geliebte

Gattin « .
y. Ein zärtlicher Liebhaber an seine Geliebte ,

ro . An eine Freuadmu oder emen Freund , die
aus ihrer Liebe ein Geheimnis machen,

rr . Ein verliebter Offizier an eine Schöne.
12 . Ein glückliches Ehepaar , das sich wechsels¬

weise das neue Jahr wünscht,
iz . Ein Gemahl an seine Gattinu , die ihn zum

Philosophen gemacht har.
54. An eine Schöne , die keme Wünsche liebt,

uns doch so viele Wün che erregt .
15. An einen eifersüchtigen Gemahl.
» 6 An eine eifersüchtigeGattin «.
17. An eine Freuodinn , die ohne Ursache eifert.
18. Ein Freund an etne schöne Freundin».
iy . An erneu Freund oder eine Freundin« voll

quter Eigenschaften.
20. An Blutsverwandte.
21 . Ein junges Mädchen an das andere.
22. An einen unglücklichen Freund.
2z . An eine flatterhafte , kokettische Schöne.
2g . Ein Philosoph an den andern .
2 ; . An einen Hagestolzen oder Weiberfeind.
26 . Ei» Liebhaber an seine Grausame .
27. An einen Pferdliebhaber .
28 . An einen Kaufmann.
29 . An etne» unverbeiratheten Beamten.
zo . An einen Ehemann , der sich von seiner

Frau regieren läßt .
Zi . An einen Rejchen .
-2. An einen geschickten Mann , der nicht wei¬

ter kommt.

st d^ro.
ZZ. Au eine unschuldige Schöne.
Z4. An eine Kammerjungfer.
ZZ. An einen Freund.
36. An eine schöne Bürgerstochter,
z/ . Ei» Sohn an seinen Vater .
z8 . An einen kleinen Verschwender.
39. An einen artigen Kausmannsdienft, .
40 . An einen Gelehrten .
41 . An emen Schmarotzer .
42. An einen Hausfreund .
4Z . Eine Tochter au ihren Vater .
44 . Ern Sohn an seine Mutter .
4Z . Eine Tochter an ihre Mutter .
46. An eitlen Geistlichen.
47. G schmistrige an Geschwisin

'
ge.

48 . An eümr Chimisten , der - sich mit GoldM -
chr« i -.' gldt.

49. An emen Freund oder eine Freundin» voL
gn 'er Eigenschaften , aber »hrre Liebe und
Kinder .

Zv. An une Schöne, die ihren Liebhaber verstoßen
der sich nun wieder um ihre Liebe erwirbt.

51 . An einen Arzt .
52. An einen gebrechlichen Alten , der Mädchen

und Weibern nachfpürt.
53 . An ein artiges Kammermädchen.
54. An einen Freund , der ohne Ursache eifert.
55 . An einen a ' ten , ehrwürdigen Mann.
56. An Vettern oder Muhmen.
57. An eir.e Freundinn oder einen Freund, den<k

man Dank schuldig ist.
83. Eine Tochter an ihre Schwiegereltern,
59. Ein Sohn an seine Schwiegerälttrn.
60. An eine alte , ehrwürdige Matrone.
61 . An einen Hausoffizier .
62. An einen guten Freund oder Freundin«.
6z . An eine schöne Wittwe.
64. Au einen Wittwer.
65 . An einen Jakobiner.

! 66 . Eine Schöne an ihren zärtlichen Liebhaber,
67. . An einen Vormund.

Alle diese Briefchen sind mit einem Umschläge von feinem gefärbtem Papiere versehen , so , daßman sie bloß unterschreiben , und die Aufschrift machen darf. Man hat auch dafür geborgt , daß siemmt das geringste Unanständige enthalten , und der darin herrschende Witz nicht beleidige. Einzelnh ,,, » mschs , MW »w Er»»»« 4 kr.



Gaklerie der Nationen ,
Ciu Taschenkalender zum Nutzen und Vergnügen auf das Jahr 1796. Mit einem schön gestochenen

Titel , und dem Porträt Ihrer Majestät der Kaiserin , nebst 12 schönen neuesten Modeukupser
und iL Abbildungen der Russischen Nationen , in Berlinerband i fl . i ? kr.

Der L i n z e r - B 0 t h c .
Ein Schreibkalender für die Bewohner dss Landes ob der Enns . Zum Ge¬

brauch für Katholiken und Protestanten auf das Jahr 1796 , welches
ein Schaltjahr von ?66 Tckgen ist ; dieser Kalender enthalt eine histo¬
risch -topographische Beschreibung des Landes ob der Enns ; die allge¬
meine Witterungslehre fürs ganze Jahr , Wein - und Bierkünsttn , ver¬
schiedene Kunststücke , Beschreibung unserer Erdkugel , vom Ackerbaue ,
Schaafzucht rc . die neueste Genealogie der k. k. Familie , Planetenlauf ,
Zeit - und Festrechnungen , alle Hauptjahrmärkte , nebst dem Verzeich¬
niß aller abgehend und ankommen * err Vothelr , Posten , und Postwa¬
gen . , Interessen - Tafel , nützliche Dienstboten - Liedlohn - Bestand Zins -
ünd andere Wirttzschafts -- Ausgab - und Empfangs - Tabellen , akkurat
berechnete gangbare Gold - und Silbermünzen , Wurftabellen von Sieb -

zehner und Siebner ; ungeb . 13 Kr . gebunden und mit Schreibpapier
durchschossen 20 und 24 Kr .

Allerneuester und getreuester Herzel - Kalender ,
im kleinen überaus niedlichen Format , mit illuminirten Figuren , sammt allerhand unterhaltende »

Aufsätzen , schön gebunden mit Spiegel , 45 kr. ,
Wiener Damen -Kalender , zum Nutzen und Vergnügen , mit prächtigen

Kupfern , in Berlinerband i fl . 20 kr. mit Spiegel in seinem Einband 2 fl .
Wienerischer Bürgerkalender ,

Mit 6 illuminirten Kupfern , worin die Geschickte von der Entstehung , Verfassung , inneren Einrich¬
tung , dmnaligem Stand , Urrisormirlna des löbl. bürgerl . Regiment, Artillerie , und Scharf¬
schützenkorps vorgetragen wird ; geb . 48. kr.

Ebenderselbe Kalender mit einem illuminirten Kupfer , geb . zo kr.
Wiener Frauenzimmer - Allmanach ,

in Taschenformat mit , 7 Kupfern , mit Gedichten , Erzählungen, Buch der Liebe , Naturgeschichte ,
ökonomische Artikeln ; wirksame Mitteln in besonder » Zufällen , in Schuber geb. r fl . 8 kr.

MW den kortwits Zer iVlad . / ecinmkei '^er , und (Ularinn Jauner . In 'Htckenkorinak mit Lckuder
l ü. kr . klit »oldenen Lcknirr und 8vkuber 2 ii . 8

Der kleine Linzer - Bothe . "
Ein niedlicher Sackkalender , mit Fabeln , Räthseln zur Schärfung des Witzes und Aufklärung des

Verstandes , geb . zu io , 17 , 24 kr. mit Spiegel , illum . Kupf. 51 kr.^
Allmanach für das schöne Geschlecht»

In kleinem Taschenformat mit 20 neuen sehr niedlichen Kupfern ; mit vergoldetem Schnitt , und
mit arabeskenen abqedruckten Einband , ist . 15 kr. Mit Spiegel und Futteral , feinem Ein¬
band 2 fl. In Lackmarttn mit Spiegel z fl .

Finger - Kalender ,
mit illuminirten Decken und Schuber , und nach Verschiedenheit der Einbände , in Saffian mit Spie¬

gel , Schreibtafel , Kupfern rc. von 8 , 24 , 51 kr. bis zu Z , 4 und 6 fl.

Neuverbesserter Bauernkalender ,
enthält die Fest - Feyer - und Fasttäge , auch die gewöhnliche Tageslänge , mit Figuren , gesalzt skr .



Zeitvertreib - Kalender ,
in vermischten Unterhaltungen für Gesellschaften, mit 12 Monatskupfern , Musiktext , Tanzen und-

illumiuirten Moden und Trachten geb . i ff. 8 kr in Seide mit Spiegel und Schuber 2 fl . gestickt Z fl .

Blumenstrauß für Freunde und Freundinnen ,
in niedlichem Laschenforme mit schönen Lettern , mit allegorischen Titelkupfer , und 24 andern schön

gestochenen Kupfern , mit r Singstücken auf das Klavttr geziert. Rach Verschiedenheit des

Einbandes i fl. 8 kr. i fl . 45 kr. 2 fl . , Z fl . ; o kr. bis 6 fl .

Wahrsager - Kalender für Frauenzimmer
die gern glücklich seyn wollen , mit Monatskupfern und illrmünitten Trachten , summt einem allego¬

rischen Ernbarrd 51 kr. , in Seide mit Spiegel 2 fl . , gestickt ; fl.
Boowinghausen/F . M . F. von Waltinerode . Taschenbuch für 17 ,6 , für Pferde- Liebhaber ,

Reuter , Pferdezüchter , Pferdarzte, und Vorgesetzte großer Marsiälle , Tüb . geb . 2 fl . 40 kr.

Symbolischer Ta schenk « len der ,
zweyter Jahrgang . Er ist mit schönen Buchstaben gedruckt , mit einem prächtigen Titelkupfer , er

enthält iL . gravierte Ansichten und Landscenen in Oesterreich und Kärnten , nebst 12 weiblich -

und männlichen Mosenstücken geziert , in verschiedenen Einbänden zu 51 kr. i fl . 45 kr. bis6 fl.

Kalender der Liede und Zärtlichkeit ,
dein schönen Geschlechts gewidmet, mit 12 Msnatskupfe n und illuminirlen Trachten , geb . I fl . 8 kr.

in Seide mit Spiegel und Schuber , 2 fl , gestickt z fi .
Taschenbuch von Jakobi und seinen Freunden , mit Kupfern , geb . 2 fi. zc, kr .
- — für Gartenfreunde , von W . G . Becker , mit niedlichen Kupfern , geb . 2 fl . zv kr .
- für Natur - und Gartenfreunde, mit Abbildung von Hohenheim und andern Kupfern ,

Tübingen , 1796 1 fi . 54 kr .
Göttinger Taschenbuch von Lichtenberg , geb . i fl.
Revolutions - Allmanach , 8 - Göttingen 1796 geb . 2 fl. 45 kr.

Der wahre , ewige , und allgemeine Kalender ,
nach dem Manischen Style und der gregorianischen Verbesserung .

Mit wie vielem Rechte dieser Kalender der ew ge genannt wird / erhellet aus dem Inhalt : — Er

besteht aus 25 Scheiben , die sich gemächlich herumdrehen , z^igt jeden Tag des Sonn - und

Mondenmonathes, die Ab - und Zunahm dessen Viertel , wie lang der Mond täglich nach Son¬

nenuntergang oder vor Sonnenaufgang scheine , die Jahreszahl , die Manische Periode, die

goldene Zahl , alle bewegliche Feste , besonders den heiligen Ostertag , die Täge des neuen

Lichts , die Zeichen des Thierkreises jeden Monaths , alle unbewegliche Feste für jeden Tag des

Ialrs , auch sind die Buchstaben für jeden Tag des Jahrs zu finden . Ucbrigsns hat dieser Ka¬

lender vor allen « . .deren besonder » Vorzug . Er ist nicht nur sür ein Jahrhundert , sondern

aus Jahrtausende der Vergangenheit und der Zukunft eingerichtet, Ueberdieß enthält er noch
viele Dinge , welche in den gewöhnlichen Kalender nicht einmal zu finden sind. Er ist 6 Schuh
im Quadrat , auf starkem Kartenpapier abgedruckt, sauber illuminirt , in einer modernen Rahme,

daß man ihn sogleich aufhängen kann , mit einer gedruckt deutlichen Erklärung . 4 fl. zo kr.

Der immerwährende Kalenderim Kleinen/auf einem Blatt zum ziehen , illuminirt , Leipz . 20kr .

Kriegs - Atlas , zum Gebrauch für Zeitungslefer ; folio Wien 1795. Die Karten , welche ak¬

kurat gestochen , und schön illuminirt sind , stellen vor : i ) Europa. 2) Frankreich nach der

alten Eintheilung in Gouvernements , z) Kriegsschauplatz der Rordarmeen. 4) Kriegsschau¬

platz der Moselarmeen . 5) Grundriß von Landau nebst der umliegenden Gegend . 6) und 7)

Schauplatz der Rheinarmeen . 8) und 9) Kriegsschauplatz der Alpenarmeen . ^0) Französische

Insel Corsika. n ) Kriegsschauplatz der Pyrenäenarmee. 12) Schauplatz des Royalistenkrie¬
ges. i z ) Kriegsschauplatz der Maas - und Sambrearmeen.

^ Diese iz Karten sind mit drey neuen Karten vermehrt . 14) Das deutsche Reich nach

seiner Eintheilung in zehn Kreise , nebst den dazu gehörigen Ländern , Böhmen , Mahren und

Schlesien rc . 15) Der westphälische Kreis. 16) Die vereinigten Niederlande . — Alle diese r6
< Blätter , machen einen Kriegsatlas aus , Her mit einem eigenen Titelblatt versehe « , in einen

Umschlag gebunden istz r fi. 24 kr.



Andachtsübungen für jugendliche Personen , nebst den Ge -
bethen und Gesängen bey dem öffentlichen Gottesdienste , Wien 1795
gebunden mit Schuber zo kr .

Gottgefälliges Opfer eines Heilsbegierigen Christen , in Gedeihen vorgetta -
grn , » 011 -imm « cchorger , >745 gebunden in Papier mit Schuber , z« fr.

kehr - und Bethbüchlein für die lieben Kinder , das wohl auch Erwachsene
brauchen können . Don P . Aegidius Iais , Benediktiner zu Benediktbeuern . Vierte , durchaus
verbesserte, sehr vermehrte , einzig rechtmässigeAusgabe , 1795 geb . mir papiernen Schuber 12 kr.

Gott ist die reinste Liebe . Mein Gebeth und meine Betrach¬
tungen , von dein Hofrach von Cckhartshausen . Nemste Auflage , Wien I7YZ , auf Schreib¬

papier , ungebunden Z6 kr. Gebunden in verschiedenen Einbanden zu 54 fr. i fl 8 kr. r fl . 45 kr.
bis 2 fl . z > kr.

Ebendasselbe Gebcthöach mit lateinischen Lettern im deutschen Druck aus schönem Holländerpapier ,
mit Goldschnitt und papiernen Schuber r fl . 20 kr. in schwarzen oder marinoritten Einband
mit Goldschnitt und ganz ledernen Futteral i fi . 45 kr.

Außer diesen sattsam berühmten Gebethbuch sind noch viele andere verschiedene GebethbA-
cher gebunden und ungebunden um die billigsten Preise zu haben.

Sitten - und Historicnbüchlcin für Schulkinder .
Herausgegeben von Ich . Fried . Adloff . Neueste Auflage , mit 8 Holzstichen 1795.

Dieses für die Jugend sehr nützliche Bärbel kostet gcd . r6 kr . Wenn Menschenfreunde , wohlmei¬
nende Seelsorger , und Schulen durch dessen Verthcilung etwas Gutes stiften , und wenigsten-
ein Dutzcnt aus einmal nehmen wollen , erhallen das Orrtzent für z fi .

Marian , ^ uliriL 82erä ; oder Geschichte der ganzen österreichischen , klöster¬
lichen und weltlichen Klerisey beyderley Geschlechts , gr. 8. Wien 1780 — 786 in 9 Bänden ,
wovon achte in Franchaud gebunden , die 2 letzteren geheftet sind , anstatt 24 fl . für io fl .

Hederichs , L. vollständigstes deutsch lateinisch , und lateinisch - deutsches Lexikon , worin ein so hinläng¬
licher Borratd an Wörter und Redensarten, aus den alten sowohl als neuern Schriftstellern ,
insonderheit Cicerons Werken enthalten ist , als man nur immer zu lateinischen Uebuugea for¬
dern kann ; verbessert von Schwabe , 2 Bände gr. 8 . Leipzig 1777 Hfl.

Fischers , historische Architektur in Abbildung verschiedener berühmten Ge¬
bäude des Alterthums und fremden Völker , in welchen die vergrabenen
Bauarten der alten Egypttcr , Perser , Griechen , Inden , alte unbekannte römische , uem neuere
Gebäude in und außer Europa , der Araber , Türken u s. w . wie auch neue per finnische , siami -
Lische , chinesische und japonesische Gebäude , von des Autors Erfindung selbsten mit großer Mühe
gezeichnet und herausgegsben , mit mehr als coo Kupferstichen von schönsten Abdrücken geziert.
Großquerfolio 1725 . Dieses prächtig und seltene Werk ist noch bestens konservirt. 18 fl .

Ein großer Atlas der Welt , mit 246 Karten , auf tzolländerpavier , sammt
den Einleitungstabellen , statt 41 fl . im herabgesetzten Preis für 20 fi. Die Fortsetzung kann
stündlich , die Karte zu io kr. geliefert werden.

Die zwölf schlafenden Jungfrauen ; eine Geistergeschichte von Herrn Spieß , 8.
Franks, und Leipz. mit einem Litelkupfer und Vignette, 1795 geb . mit Titel i fi . ig kr.

Der alte Ueberall und Nirgends. Eine Geistergefchichte von C. Spieß , 2 Theile , geb . 2 fl. iS kr.
lesres Likeium AulkriL inäi§cnorum , 91.108 collegit , viviryue coloridu ? exxrello ? ecliclit I .»

Lsrc> 2 KleiäinßLr . ? ol . ML ). VieiML 1788 . Z Hefte , wovon jedes io große und überaus gut
iöummirte Blatt enthält , sammt den deutsch und lateinischen Benennungen nach Linee. 25 fl.

Ferner find allda zu haben :
Lisit -Billeten mit ganz neuen Deffeins , besondere Wünsche in Versen ; nach

beliebiger Auswahl auf Ramenssesie und Neusahrstaa ; für Verliebte ; für Jagd - und Mufik-
Uebhabrr , für Bürger , Kaufleute , und für alle Stände . Auf extra fein gefärbten Kartenpa-
pier , weiße, sauber illuminirt , auf Atlas mit Gold und Silber gestickt. DaS Stück von eine- *
- Betz bis 7 kr. Das Dutzent zn Z his Lv kr, und zu verschiedenen billigen Preisen.



Inder akademische « Kunst- und Buchhandlung in Linz , in der Klostergasse
NlD . 8 - ist ganz neu jo haben :

Der
Ein Schreibkalender für die Bewohner des Landes oh der Enns . Zum Ge¬

hrauch für Katholiken und Protestanten auf das Jahr 1796 , welches
ein Schaltjahr von Z66 Tckßen ist ; dieser Kalender enthalt eine histo¬
risch -topographische Beschreibung des Landes ob der Enns ; die allge¬
meine Witterungslehre fürs ganze Jahr , Wein - und Bierkünsten , ver*

Zeit - und Festrechnungen , alle Hauptjahrmärkte , nebst dem Verzeich¬
nis aller abgeheud und aukommenden Bothen , Posten , und Postwä¬
gen , Interessen - Tafel , nützliche Dienstbothen - Liedlohn - Bestand - Zins -
und andere Wirthschafts - Ausgab - und Empfangs - Tabellen , akkurat
berechnete gangbare Gold - und Silbermünzen , Wurftabellen von Sieb¬
zehnte und Siebner . Kostet mit 6 Kr . Stempelgebühr ungeb . 20 Kr .
Steif gebunden und mit Schreibpapier durchschossen 24 Kr .

Oesterreichischer Toleranz -Bothe , oder allgemeiner Rerchskalender für alle
Religions -Gesellschaften in den k. k. Staaten , 1796 gebunden 24 kr.

Betrachtungen über besondere Thaten und Maximen der Re -
genten zu Heptakolis ; von Fr . A . Tiller , (Dktr. und Prof , in Gratz) mit ge¬
stochenem Titel , und einem prächtigen Kupfer . Erklärung des Titelkupsers :

DLeSraatsklagheLt zeigivenpbrlosophen Ruvera, woraafeinigeTharen verRegentenru sehen sind.
Läsar beweinr den Tod seinem Leindes Homvesus.
Alexander Severns nimmt die chrijkliche Religion in stinen Schny , und läßt das Bildniß

des 'Heüanvs m dem Götzentempel aufstellen, gr. 8 Leipzig 1796 17 Bogen stark
i fl . 40 kr geb . i fl . Zo fr.

Neuentdecktes Mittel , Feuersirünste mit Zuverlässigkeit zu löschen.
Don Herrn Apotheker Nils Nyström zu Rorkoping in Schweden , broch . 8 kr .

Entdeckte achtere Mittel , gegen Feuers - und Wassers - Gefahren «
Ein Nachtrag zu der Ryströmischen Schrift , auf Verlangen von Kennern bekannt gemacht,
welche FeuersbrLnste zuverläßig schnell gelöscht , und die holländische Manier , den Ueberschwem ,
mungen vormbeugm , auch wohl inne haben. Aögefaßt von D . I . A. Kob und Christian
Moßbach , Bergwerks - und Hutteuverständigen , 79« geb . 24 kr.

Abbildung der aus weiffen Marmor in der k. k. Hauplilaot Linz in Oesterreich ob der Enns zu Eh¬
ren der allerheiligsteu Orevemigkeit wegen Abwendung der Pest verlobt , und im Jahre 172z
erbauten Säule , welche durch den Steinmetzmeister Zoh. Michael Herrstorfer 1780 renovlrt
wurde . — Neu nach dem Original gezeichnet , und prächtig in Kupfer gestochen vom berühm¬
ten Künstler I . Kibier. Die Länge Ws Papiers ist 2 Schuh io Zoll , die Breite 2 Schuh ,
auf säubern Schweitzerpapier i fi . ; auf guten italiänischen Papier Z4 kr.

Bi d el , katholische , das ist ? die gärige heilige Schrift alte» und neuen Testaments ;
nach der uralten gemeinen lateinischen und der katholischen Kirche bewährten , btshero allzeit ge¬
brauchten Übersetzung , mit jeden Kapitel oothwendiqen Summarien , und mit 212 schönen Kupfer»
der fürnehmsten H'storien geziert, sammt einer ordentlichen Anzeige aller Evangelien und Epistel»
für die Sonn - und Feyertage , auch mit einem biblischen Katcchismo versehen . Zum Gebrauch
tzkr Römtzch-Kathylischen , FM Nürnb . 176z . Ein prächtiges Exemplar in Franzb . ic> st.



Sie deutschen Ritter inAceon , oder der Sieg des Chn'
ileuLhumS , vyn FreyH. von Kalchberg , gr.

8 ' 1795 geb . i fl . io kr.
Erzählungen und Gespräche « rührende , aus den besten neuern Schriftstellern, jur Erweckung edkr-

Empfindungen in den zarten Herzen der Jugend , Wien 1795 geb . 20 kr.
Testament , das neue , unLrs Herrn und Heilandes Jesu Christi , verdeutscht durch Or . Martin Lu¬

ther , und mit vielen nutzbaren Summarien , auch auserlesenen Parallel-Stellen aufs neue
versehen , gr. 8 . Tübingen 179z geb. 40 kr.

Die ganze cheilige Schrift alt und neuen Testaments mit Summarien und 174 feinen Kupfern , zum
Gebrauch der räm. Katholischen , mit vielen Verbesserungen herausgegebeu , ryil dem Verzeich¬
nt der sonn - und festtäglichen Evangelien und Episteln auf das ganze Jahr , gr. 8. Nürnb.
1788 in schönen Franzband 6 st. ,

Kriegs - At las , zum Gebrauch für Zeitungsleser ; folio Wien 1795. Die Karlen , welche ak¬
kurat gestochen , und schön illumirrirt sind , stellen vor : 1) Europa. 2) Frankreich nach der
alten Einchetlung in Gouvernements , z) Kriegsschauplatz der Nordarmeen. 4) Kriegsschau¬
platz der Moselarmeen . 5) Grundriß von Landau nebst der umliegenden Gegend. 6) und 7)
Schauplatz der Rhrinarmeen. 8) und 9) Kriegsschauplatz der Alpenarmeen . ,o ) Französische
Insel Corfika. n ) Kriegsschauplatz der Pyrenäenarmee. 12) Schauplatz des Royalistenkrie¬
ges. iz ) Kriegsschauplatz der Maas - und Sambrearmeen., Alle iz Karten nebst einem ge¬
stochenen Titelblatt ! fl . 20 kr. Einzeln kostet jede Karte, welche für sich ein ganzesBlatt ausmacht 6 kr.

Münzbüchel , richtiges und bequemes , aller in den k. k. Staaten nach dem
letzt erhöhten Münzfuß gangbaren Gold - und Silbermünzen , worin
das Geldgewicht genau berechnet , das Handelsgewicht , das Ellen -
maaß , das Fuß - un - Baumaaß , das Korn - undTrankmaaß verschiedener
Handelsplätze mit dem Wienergesetze richtig verglichen ist , mit Wurf -
Interessen - und Vesoldungstabellen , 17 - 6 geb . in Schuber 24 kr .

Student , - er deutsche , oder Lehrstunden zum nützlichen Gebrauch des gegen¬
wärtigen Lebens ; insbesondere für die Jugend , und alle gut , welche in dem theologischen,
mathematischen , und so auch im physikalischen Fache nicht unterrichtet worden sind . Heraus¬
gegeben um die nützlichsten Kenntnisse unter dem allgemeinen Volke näher zu verbreiten , und
solche durch ganz ausgedachte Kupfertaftln selbst Kindern begreiflich zu machen. Von Map .
Freyh. von Widmer , gr. 8 . Wien 1791 mit 79 Kupfertafeln , blalllreif geb . 4 fl. zo kr.

railönnee (Rabiner ä'
lAbampes äe keu , b4r. Lranäes contcnrmt uns collectio »

6e tomes 1e.8 Lcoles , ciant une luite ä'^ itilbes 6exui8 l' c>ri§me äe I'alt jusgü L nos ssourr»n . lom . Ar. 8 . 1.eip2. 1795—94 Schreibpapier 5 fl . 45 kr.
nouveau allemaml kran ^ois et tran^ois allemanä , L 1'ulä§e des äeux k^atione^

l^ ouvelle eclitton corriZ6e H . ^ ome8 , §r. 8« 1790 6 6.
Lornelu , Opera « innia ile occulra ? lnlolöplüca , 6e vanitatL lcientiarum , item Llement»

mazica ; eiu8äem Lpistolse et alia ; II. lomi , cum stZuris 8 - ImAktuni apuä öerlnAos kratre«.I.iber rarimmuz l6 6. .
kallNAenii , ^ larc . Aoäi'acus vitN ; äe vltr , stuäio ae moridus dominum optime !nk6ruenäi8 , z,

deokurAi 1704 1 6. iZ dr .
ArsecL er romanL a Oellederimo bäontkäucon ollm pluribus Volomnibus ex-

planarre , nunc aä Oommotärorein uklnn in compen6ium reäacra a Zcliario , cum noti8 cr!-
tici8 8emdri . ^ <;c. ^ nticzuirate! Lrrulcorum II. Jomi cum 207 1akuli8 Lneis , köl.

^ Vinäel . 1757—770 statt 24 fl . im herabgesetzten Preis für iz fl. zo kr.
Der sehr leichte und einfache französische Sprachlehrer , oder gründliche Methode , wie ein Mensch ,der uur deutsch lesen «yd schreiben gelernt hat , ohne Sprachittrister in drey Monaten franzö¬

sisch lesen , schreiben und reden lernen kann , von einem Freund der bewerbsamenJugrud , geb . 37 kr .
Abbildung der Gemälde und Alterthümer, welche seit 1758 sowohl in der vor Christi Geburt ver¬

schütteten Stadt Herkulanum , als auch in den umliegenden Gegenden ans Lickt gebracht wor¬
den , nebst ihrer Erklärung von E . G . von Murr , nach den Original-Kupferstichen in Contu-
ren herausgegebeu , mit 456 Kupferstichen , Folio 1777—732. Ein wichtiges , für Künstler
und Kunstliebhaber interessantes Werk , statt 56 fl . im herabgesetzten Preis für 24 fl.

Mare,Aurel , neue durchaus verbesserte Auflage , 4 Theile mit Kupfern von Hrn. Kohl uud MM
vieux , gr. 8 . Breslau 179z 9 fl.

Aristides und ThemistscLes, vom obige « Verfasser , » Thle. gr. 8 . Berti« 1792 r ff.



Warum werden so viele artige , tugendhafte und öfters , auch reiche Mädchen
in Städten und auf dem Lande alte Jungfern ? Nebst eiüem Beytrag
zu den Ursachen , warum es so viele alte Jungfern gibt ? z kr.

Reue Methode , die Kinder ohne Brust groß zu ziehen , und von ihnen nachdem sie schon etwas er¬
wachsen , eine dauerhafte und körperliche Erziehung zu geben. Mit einem Kupfer , gr. 8. Wftit
1795 gebunden z6 kr«.

Entdecktes chemisches Mittel , in einer Stunde ein ganzes Haus von Wan¬
zen zu reinigen , sammt einem nützlichen Mittel , Flöhe und Motten auf
eine leichte und wohlfeile Art zu vertreiben , 4 kr .

Cvllands, Fr . Unterricht in der Geburtshilfe , worin alles sowohl für Hebamen als Geburtshelfer-
zu wissen Erforderliche enthalten ist , 8 - Wien 1787 gebunden mit Titel i fl . 40 kr.

Gittauncrs , Chr . Abhandlung über die Krankheiten der Kinder , und über die physische Erziehung
derselben , 8. Berlin 1796 geb . 1 fl . zo kr.

Gelmer , Ioh . Aug. die Entdeckungen der neuesten Zeiten in der Arzneygelahrheit , 4 Theile , 8.
Mrdlingen 1736— 88 9 fl .

Lengsfeld , K Dokt . über die Krankheiten von Warmen und deren Keunzek
chm , nebst mehrern Bandwurm -Krankengeschichten und Kupfer , 8 .
Wien 1793 geb . .45 kr.

Gcharndorffer , 2. ausübender Arzt in Wien , Anleitung snr junge Aerzte , 2 Thle . gr. 8. 179z , z fl.
15 kr. geb . mit Till z fl . z6 kr.

Sammlung der beliebtesten Lust - Trauer - und Schauspiele , welche auf dem Nationaltheater , und
andern berühmten Schaubuhnen mit BeyfaL aufgeführt worden ; herauLgegeben von Jahn .
§ 0 Bände , 8 . Wien 1790—794 15 fl .

Vogel , E . G . Handbuch der praktischen Arzney-Wissenfchast, tum Gebrauch für angehende Aerzte ,
4ker Thl . gr. 8. Wien 1793 1 fl . zo kr. geb . mit Titel i fl . 40 kr.

Taschfnjchmid, der vornehme , ein unumgänglich notwendiges Buck für jeden Pferd -Liebhaber und
Reisenden , mit einem KMer , geb . zo kr. In England maß steder Kavallerie -Offizier auf
allerhöchsten Befehl dieses Buch bey sich führen .

Attweisung Lu drey Stund ein Mahler zu werden , und die Werke der größ¬
ten Meister Mszumahlm , ohne Unterricht im Zeichnen gehabt zu hayen ,
aus dein Französischen neu übersetzt , fünfte Ausl. 1794 24 kr .

Aerrsi , st. äe Claris Ostechiliis sä k'eräinsnäu '.n HI. läkri fol . Vicnnx 1777 4O Irr.
Hlnterlassene, Werke Friedrich -des Zrveyten , Königs in Preußen , 15 Bände in Halbftanzband ,

8 . Brün 1789 6 fl . .
Anleitung zum Klavier , für musikalische Lehrstunden , von Fr . Rigl,'r , 2te Aufl . 4to 1/91 geb. 2 fl.
Tanzschule , vollkommene , aller Ln Kompagnien uud Ballen vorrommsnden

Tänzen , nebst 12 ganz neu componirten englischen Comre-Tänzen , deren Tomen und Figuren
durch 17 Knpfertaseln dargeswllk , und init allen riächigefl Erläuterungen zum leichtfäßl'chen
Unterricht der Lehrerund Lehrlinge versehen sind , von G . Linkh , 17- 6 geb . mit Schicker l st . 8 kr.

Für Hypochondrien , Nervenkranke , Gichtpaüenren und Auszehrende ,
nebst diätetischen Vorschriften in verschiedenen andern Krankheiten , und einem Anhänge wie man
sich, bev plötzlichen Unglücksfällen , r . B . bey Ertrunkenen , vom Blitze gerührten und vergifte¬
ten Perstmen zu Verhalten habe. Von Dr . Johann Valentin Müller und Or . Georg Friedrich
Hoffmann dem Jüngern , gr. 8 - Franks, am Main 1795 geb . 39 kr.

Millot (Herrn Abt ) Universalhistorie alter , mittlerer und neuer Zeiten . Aus dem Französischen mit
Zusätzen und Berichtigungen von Wilhelm Ernst Christian ». In 15 Bänden und einem Re¬
gier . Jeder Band mit eurem prächtigen Knpfer geziert , 1793 . Wegen der außerordentlichen
Brauchbarkeitund Schönheit dieses Werks , wird selbes noch eine Zeit um den genügen Prä¬
numerationspreis 14 fl . 6 kr. gelassen , nachher kostet es 21 fl . Uud diejenigen denen Dieser
Preis auf einmal zu entrichten zu schwer fiele , können noch immer monatlich oder wöchentlich

> auf jeden Band mit 34 kr. pränumeriren . .
Oer Jude . Ein Schauspiel in 5 Auszügen , von R . Cumberlaud , a. d. Englischenvon .Brock-

mann , übersetzt und ausgeführt auf dem k. k. Nationaltbeater 1795 geb . 24 kr.
Avmuth und Evetfinn. Ein Lustspiel in z Aufzügen von A . Kotzebue , 179Z geb . 24 kr.
Prphikg ; em masikattsches Instrument , erfanden von C. L. Rollig, mit Krrpf. Wien 1795geb. ZQ kr.



S i t ten - «n» H i ft o r ienbüchlein
für Schulkinder .

Herausgegeben von Ioh . Fried . Adloff . Neueste Auslage , mit 8 Holzsiichen 1795 .
Dieses für die Jugend sehr nützliche Büchel kostet gcb. 16 kr . Wenn Menschenfreunde , wohlmei¬

nende Seelsorger , und Schuten durch dessen Bercheilung etwas Gutes stifte « , und wenigstens
ein Dutzent auf einmal nehmen wollen , erhalten das Dutzent für z si.

Inhalt . Erste Abtheilung . Sittenregeln . I . Beym Aufstehen , n . Beym Schulgehen und de»
Verhalten in der Schule . Hl . Bepm Mittags -Essen . IV . Von dem körperlichen Anstaude
vnd einem höflichen Verhalten . V . Von Verrichtungen zu Hause . VI . Vom Spiele » und
Zeitvertreib , vn . Beym Abend,Essen , vm . Beym Schlafengehen . IX . Vom Verhalte »
an Sonn - und Festtagen , x . In der Fremde .

Zweyte Al -Lheüung . Historien und Erzählungen , r . Tin Schullehrer gibt feinen Kin¬
dern einen guten Rath . 2 . Das ordentliche Kind . 3 . Der fleißige Knabe . 4 . Ein armer
Knabe ersparte Geld , und schickte es seiner Mutter . § . Ein christlicher Bauer verpflegte eine»
kranken Juden . 6 . Die gute Braut . 7 . Der gutherzige Prinz . 8 . Die guten Aeltern . 9 . Die
gute Tochter , io . Der ehrliche Knabe , n . Der wohithätige Kaufmann . 12 Das geduldige
Mädchen cz . Neble Folgen der Ungeduld . 14 . Schädlichkeit des Zorns . rz . Die neidische
Bauersfrau . 16 . Die ehrliche Köhlersftau . 17 . Gesundheit ist besser als Reichthum . 18 .
Schädlichkeit der Nnmässigkeit . 19 . Kilian brinat sich durch seine Naschhaftigkeit ums Leben.
20 . Durch Rattenpulver geschieht ein großes Unglück . 21 . Durch Bilsenkrautkörner käme »

> zwey Kinder in Todesgefahr . 22 . Das unglückliche Mädchen zu Weinsberg . 2z . Das un -
glückllche Mädchen zu Erfurt . 24 . Der unvorsichtige Knabe . 2z . Der bestrafte Dieb . 26 .
Er » Knabe verunglückt am Hörselberge bey Eisenach . 27 . Ein Fuhrmann kommt in Wassers -
« oth . 28 . Die bestrafte Bosheit . 29 . Der Betrüger . 30 . Die bösen Knaben , zr . Zwei -
Kinder werden von einem Quacksalber ums Leben gebracht . 32 . Durchs Flachsdörren ge¬
schieht ein großes Unglück , 33 . Line Frau verunglückt durch Kohlendampf . 34 ^ Bin Knabe
verunglückt auf dem Eise . 35 . Der unvorsichtige Taglöhner . 36 . Das unglückliche Kind .
37 . Der furchtsame Knabe . 33 . Das Apriischicken nimmt einen Übeln Ausgang . 39 . Ei «
Knabe erschießt seinen Bruder . 40 . Die unglückliche Neugierde . 4 ^ Der unvorsichtige Be¬
diente . 42 . Der Mann mit der Krücke . 4z . Oer Dieb . 44 . Der nützliche Birnbaum . 45 .
Die Witterung . 46 . Die geitzige Martha . 47 . Die zänkischen Melber . 48 . Di .: Näscherey .
49 . Die leichtsinnige Magd . 50 . Der kleine Eigensinn . 51 . Die gutartigen Kinde - . 52 .
Die Quacksalberey . gz . Die sorglose Schwester . 54 . Der wöhlthatiqe Knabe . 55 . Der
Geitzige und der Stein . 56 . Schädlichkeit des Quecksilbers . 57 . Die unglückliche Schlit¬
tenfahrt . 58 - Die verschluckte Kornähre . 59 . Unvorsichtigkeit mit Pferden . 60 . Der leicht¬
gläubige Christoph .

Auserlesene Bibliothek von Predigten auf alle Sonn - und Festtage
des ganze» Jahrs ; erste Abteilung enthalt Festtagspredlgten, ? Bändc ;
dann 2te Abrheilung : Sonntagspredigtea , siebenter Band ( der 8te Band Erscheint künftige
Woche ) 8 . Wien 1705 jeder Band in der Pränumeration 24 kr. arb . mit Titel 34 kr . Außer
der Pränumeration aber , kostet jeder Band 45 kr . Anmerkung . Da von vielen Herren
Abnehmern auch Gelegenheitspredigten verlangt wurden , so dienet zur Nachricht , daß der 8te und
letzte Band der ersten Abteilung , welcher diese Predigten enthält , baldmöglichst erscheinen wird .

Ferner wird allda Pränumeration angenommen :
Auf des Herrn Dominik von Brentano heil . Schrift des neuen Testa -

ments ; mit Erklärungen und Noten , z Bände , gr . 8 . wovon jeder Band mit i prächtige »
Kupfer geziert wird . Man pränumerirt auf jeden Band nur mit , fi . 30 kr. Der erste au¬
ßerordentliche dicke , ans 54 Bogen bestehende Band erscheint im Oktober d . I . Jederman »
wird sich mit Recht über den außerordentlich wohlfeilen Pr -els von i fl. 30 kr. wundern , tdq
doch die ganze Anfrage über 4000 st. kömmt ) der Unternehmer hofft aber einen zahlreich «
Mpmch »sn seine» Gönners .



dev L^aöemkfthrn Rirnst- u. RuchhEdkvngin Linz ^ .8» m der RlosiergaK
ist neu zu haben:

Abbildung der aus weißen Marmor
ln der kaiftrl . kömgl. Hauptstadt Linz m Oesterreich ob der Enns

Wegen Abwendung der Pest verlobt , und im Jahr r ?2z erbauten Säule
welche durch den Steinmetzmeister Ioh . Michael Herrstorfer 5780 renovirt wurde . —
Nun aber ganz neu nach dem Original gezeichnet , und prächtig in Kupftr gestochen vom
berühmten KuirstlerI . Ktbler . DteLanze desPapiers ist r Schuh roZoS/dteBeekte rSchuh .
Auf ein Exemplar säubern Schweitzer ' Imperialpapier pränumerirt man mit 1 fl. ; ans
guten Italiäntschrn Papier mir 34 ?r^ Bis Ende dieß MonstS erhält jeder PrauumeraM
fein Exemplar von die ersten , reinsten und besten Abdrücke.

Pränumeration auf des Hrn . Dominik von Brentano , hochfurstl. KemptiftRath
Heilige Schrift des muen Testaments

mit Erklärungen und Noten in z Banden , gr . 8 . wovon jeder Band mit r prächtt -
gen Kupfer geziert wird . — — Man pranumertrt auf jeden Band nur mit i fl. ZO kr.
Alle 2 Monat erscheint pünktlich ein Band . Der erste außerordentlich dickt, auS 54 Bö¬
gen bestehende Band wird in Oktober erscheinen . — Jedermann wird sich mit Recht ü»
- er den ausserordentlichen Preis von i fl. zv kr . wunderm Der Unternehmer hofft aber
»tuen zahlreichenAvspruH von seinen Gönnern .

Wienerisches bewährtes Kochbuch in 6 Absätzen. Enthält : 1550
K ^chreoeln für Fleisch - und Fasttäqe , alle auf das deutlichste « . gründ¬
lichste beschrieben , nebst einem Andang in 5 Abschnitten , worinnen ein allgemeiner Unter¬
richt, was man in der Küche , beim Einkäufen , Anrichten der Speisen und Anordnung der
Tafeln zu beobachten habe, als auch Spetß -u . Suppeezetteln . Anfangs herausgegeben vor,
Ignatz Gärtler , nunmehr aber verbessert von Barbara Hickmann . Neunzehnte verbes¬
serte mit Kupfern und nöthigen Registern vermehrte Auflage gr . 8. Zs Bogeo stark,
i fl . zo kr., in steifen Deckel i fl. 40 kr . , in Franzbande 2 fl .

Vor refliches Hausbuch für Frauen und Mädchen in 6 Absätzen ^ Als An¬
hang zum wienerisch» bewahrten Kochbuch , gr . 8- mit einem Titelkupfer, ungsb. r fl. zokr »,
geb . r fl. 40 fr .

Htstyrienbuch, nützliche - und unterhaltendes für Bürger und Bauersleute , bestehet in 7K Hi¬
storien, von Heinr » Ludw. Pfaff , mit einem Kupfer , 8» Gotha 17^4 40 kr» geb . 48 kr.

Sal mann , Chr . Gotih . , moralisches Elementarbuch . Neueste für Vie ka *
tholtsche Jugend umgearhelttte Auflage mit 2v Kupf . , nach den Zeichnungen des Hrn . Cho-
dmvieky, von Hrn . Aßneru . Schmid gestochen , 1794 s fl. grbmrden mit Titel 2 fl. ioke .

Gewitter ChatechtSmuS oder Unterricht über Blitz und Donner , und dir Art und Weise- wie
man bet einem Gewitter behutsam seyn, und Gefahren meiden solle, mit L Kupf. geh . 15 kr.

Taschenschmied, der vornehme, ein unumgänglich vothwendigeö Buch für jedem Pferd - Lieb¬
haber und Reisenden, mir einem Kupfer , neueste Auflage , broschier 24 kr.

Uiber den NutzrndevArbeitsanstalten , vvnZerd . Grafen von Kufstein, Wien 179z geb . 54 kr.
Das Mädchen vonMarienburg , «in fürstl. Familtengemählde in A Aufzügen. Fr . Kratter , 795 .

gebunden LZ kr.
Macbeth , ein Schauspiel in5Aufzügen «ach Schakespear , von G > A Bürger , ate Auflage

mit is Kupf . , Göttingen 1784 droscht,r 48 kr.
Ramlers , Karl Wilhelm ,

Mythologie , oder Lehre von fabelhaften Göttern , Hakbgättem usd Hel¬
den des AKerthumö , 2 Theile kömplet zr Vvgen stark, mit »8 neu gezeichneten «Ud



sch ?« gestochene » Kupfern , welch« i8 Abbildungen und Szenen der alten nnd neuen
Götter enthalten , die an Schönheit die meisten deutschen Götterlehren überkreffen . —Auf
«in Exemplar Druckpapier pränumerirt man mit 2 fl» , auf Schreibpapier mit 2 fl .zokr »

Neuestes kurzgefaßles rhevre isch - prak isch - lechnvlvhtftt es Lexikon ailer "

Handwerke , Künste , Manufakturen und Fabriken . Ein unumgänglich nochwendiges
Handbuch für jedermann , um sich einen richtigen Begrif und eine gründliche Kenntniß
von allen extstirevden Künste» , Handwerken , Manufakturen und Fabriken zu verschaf¬
fen . In alphabetischer Ordnung und mit erklärenden Kupfern ; all« Monate erschein «
eine Lieferung mit 4 illuminieren Kupfern samt Beschreibung , in der Pränumeration für
Zv kr . Die dritte Lieferung ist neu erschienen .

Lengsfeld ( Jos . , Doktor und ausübender Artt in Wien ) über öie Krankheiten voir
Würmern und deren Kennzeichen , nebst mehrern Bandwurm » Kranken Geschich¬
ten , mit 2 Kupfern 36 kr. , gebvnden 45 fr .

Lestrrr . Provinzial Pharmaeopöe , umgearbeitetr Auflage , aufBsfehl Sr . k» k. Maj . ,gr . 8»
1795 , geb . r fl . 15 kr .

Fausts Gesirndhttts ChatechtsmuS zum Gebrauch in Schulen und beim häuslichen Unterricht
mit 4 Holzschnitten, geb . 2O kr.

Die so sehr beliebte und vmrefiiche Kleine Kinderbibliothek ,
von I « H . Campe . Alle 5 Bände mir einem Tttlkupftr um den wohlfeilen Preis zfl »,
gebunden mit Schilde ! z fl . zo kr.

Stttenlehre für Kinder aus gesitteten Ständen , von I » H Campe 12 kr.
Geusou ( Anton edler von ) Geschlechtsfolgeder Beherrscher Oesterreichs , babenbergtsch -

habsburgisch - und lotharingischen Stammes biS auf Kaiser Franz II . , 8. Wien 1795 ,
auf schön Schreibpapier i fl. 8 kr. , gebunden m t Tttl r fl . 18 kr .

Anleitung zu den gemeinnützigsten Ken nrsten und Wissenschaften , welche
auch solchen Personen , die nickt von Profeßton Gelehrte sind, nützlich und angenebm sei»
können. Nach der Eneykkvpädie des Herrn Professor Klügel , mtt Zusätzen und Abände¬
rungen herausgegeben , rtes Heft , 1795 kostet schon broschirt in der Pränumeration 8 kr.
Von diesem nützlichen Werke wird alle Woche ein Heft als Fortsetzung für 8 kr. auSgegeven.

Lotto - Spiels - Erklärung oder Emlags - Tanf . EnthaltdreArt
und Werse , wie Spiel - Liebhaber in die bestehende 9c» Zaylen - Lot¬
terie mit dem geringsten bis höchsten Etnlags - Betrag auf einzelne und alle yo Nits
meru sowohl auf Exrrart oder Ruf ' Numero , Ambi - Solo und mehrerer Numero , a!S
auch auf Ambi , Lernt , allein , oder Ambi und Lernt zusammen , spielen ; und wa-
man von dem gemachten Etnlags . Betrag gewinnen kann. HerauSgegeben mit pünkt¬
lich akkurater Erläuterung , zum dienlichen Gebrauche für Spiel - Ltebdaber, und Richt¬
schnur für die Herren Lotto - Kollertanten in den k . k. Staaten . Gebunden io kr . Oie
Herren Lotto - Rollektanten welche Zv und mehrere Exemplar « auf einmal
gegen baarer Bezahlung abriehmen , erhalten einen billigen Rabbat .

Der glückliche Lotto - Spieler , oder Anweisung wie man mit Verstand in die Lotterte spie¬
len soll. Von einem Mathematiker , allen Freunden des Lotto - Spiels gewiedmet , K.
Gratz 1794 , gebunden zi kr.

Urthrile über die Landesverräther und Verführer ; des
Marlin Josepk Prandstätter , Heinrich Jelme , Andreas Riedel,und

Leopold Rufchttzka, welche durch die strafende Gerechtigkeit gesetzmäßig im Monat InK
d. I . gefällt wor der» ; Wie « 1795 , gebunden 6 kr.

Das Portrait des IgnazJos . Martmoviz , gewester k. k. Rath ü .
infulirter Abt zu Szazvar , welcher d . 20 . May d . I . zu Ofen auf
der Generalwiese als das Haupt der Staatsverbrecher enthaup¬
tet wurde . 7 kr .

Tafel oder Stammbaum der ungarischen Staatsverbrecher . in Kupfer , FM io kr.
Schlangenbruir dl * ungarischen Staatsverbrecher in Kupfer 12 kr .



In der akademischen Kunst - und Buchhandkung m Linz in der Klo -
stergaffe Nro . 32 ist zu haben :

Schalters , G . H . / Pfarrers zu Neunhofen , Predigten über die
Evangelien der Sonntage und Feste eines ganze» Jahres , 2 Bande , gr . 8> Leipzig
» 794 z fl. 45 kr .

Denkmale der christlichen Glaubens - und Sittenkehre , aus allen Jahr¬
hunderten , gewählt und übersetzt von Mich . Denks , ersten Bandes , erste und zweyte Ab-
theilung , welche die ersten 6Jahryund . enthalten,gr . z .Wien 1795 ifl . zvkr . ged . rfl . 4Okr.

predigten über die ganze christliche Moral , aus den Werken der besten deut «
sch en Redner gesammelt , und für Katholiken eingerichtet , vom Verfasser der neu bear¬
beiteten Predigten « Entwürfen , 4 Bände , gr . 8. Auzsb . » 795 zfi . , geb. 5fl. 4Oke.

Merz , A . , Fräse : Was ist die Kirche ? und welche ist un . er so viele «
die wahre und alleinseligmachendeKirche ? Nebst einer schriftmaffigen und gründliche»
Rechtfertigung der katholischenKirche und ihrer Glaubenslehre , 8 . Wien 1795 geb .gokr .

Köhler , G . , Anleitung für praktische Seelsorger am Kranken - und Sterbebette , 8 . Maynz
1795 , gebunden 39 kr .

Fock , I . G . Anleitung zur gründlichenErkenntniß der christlichen Religion , zum Gebrauch
in den Schulen der AugSburgtschenConfesstons- Verwandten in denk. k . Staaten , nach
höherem Aufträge verfaßt , » 7 Bogen stark, 8 . Wien 1794 , 24 kr . , geö . 32 kr .

Brentano , D . , die heilige Schrift des neuen Testaments , 3 Thl . gr . 8- Franks . 1794 öfl . chzkr.
Schrift , die heilige , des alten mW neuen Testaments , deutsch und lateinisch , mit Aus¬

legungen von G . Cartter , 4 Bände mir vielen Kupfern , Folio Kostanz , statt 22 fl.
gebunden für 12 fl.

Jesus Ehristus in seiner Kindheit und in seinem verborgene» Leben , der christlichen Jugend
zum Muster vorgesielk, gebund. 21 kr.

Schnell , I . L -, Sitt - ttlehren in Beispielen, mit l Küpf . 1795 , 50 kr . gebund. 58 kr .
— - Kritik der Vvllsmvral , für Prediger , nach KanrischenGrundsätzen bearbeitet , 8.

Franks , u . Letpz . 1793 2 fl . rz kr. geb . mitTirlafl . 25 kr .
Schrift , die heilige , des alten und des neuen Testaments 5 herausgegeben von Rosalirw , in

3 Bänden , blausteif, r fl. 54 kr.
Depisch , J . B , kurze Homilien zur Erklärung des Wortverstandes der ge¬

wöhnlichen Sonn « und Festragsevangelien im ganzen Jahr , zu« Besten karhol. Prediger
auf dem Lande , 2 Bande , 1795 . 2 fl . 32 kr .

Christ , I . k . Btenenkatechismus fürs Landvolk , mit einer Kupftrtafel , gr . 8 . 17- 3 , ge¬
bunden 48 kr. .

-- Anweisung zursnützlichsten Und angenehmsten Bienenzucht für alle Gegenden ,
zum gemeinen Nutzen und Vergnügen re . neu vermehrte Auflage mit 4 Kupfertafeln , 8vo.
Franks , u. Leipzig 1795 gebund. i fl . » 8 kr .

Unterricht , kurzer , zu einer auf vteljährlgen Versuche gegründeten natürlichen Btenenzuchk
zur Belchrung für Unerfahrne , verfaßt von I . Bvgsch , 1795 , geb . 32 kr.

Bogsch ( Johann ) Anleitung nützliche Obstbäume und unentvehrltche Küchengewächse für
bürgerliche Haushaltungen zu erziehen , zweyte vermehrte Ausgabe , 8. gebund. 27 kr.

Leibitzcr, Joh . , Vollständiger Garrenkalender , nach dem vaterländischen Klima mW der Natur
der Gewächse , für Gärtner und Gartenfreunde entworfen , 8 . , i fl . rz kr . geb . 1 fl. 24 kr .

Vornehmer Herrv Kunst . u . Küchengärtner , welcher eine Anweisung zur Cultur einiger
vorzüglichen Gartensrüchten , die auf herrschaftlichen Tafeln zu erscheinen pflegen , enthält,
von W . Wtser 1795 gev . 38 ! kr.

Unterberger , Leop . , Anfangsgründe der Mathematik zum Gebrauche der mathematische»
Schule des k . k. Arttllertekorps , 4 Thetle , gr . 8 - Wien 1780 , blalrsteif 6 fl. 42 kr .

Nachrichten von-dem bis 1791 an dem Dvnaustrudel zur Sicherheit der Schiffahrt/ortge »
fetztru ^ lrbeiten z nebst einen Anhang von der phtsikalffchen Besch -ffenHeit des Douauwir -
brts , mit Kupfern , Folio Wien 17- 1 z fl. 30 kr.



Unterricht über dl ? an allen Festtage « und heil . Zeiten vorkommenben katholischen Kirchen«
gebrauchen , 8 . Wien 1795 , gebunden i fl . 8 kr.

Wagners ( B . ) Erklärung der sonntäglichen Evangelien in historisch sokratischen Gesprä¬
chen , für die Schulkülechelen / 4 Bande , 8. 1795 , gebunden 4 fl . 16 kr.

Scheidlein , Erklärungen über den Geschäftsstyl in den österr. Erblanden , nach dem Geiste
der öffentl. Vorlesungen des Herrn G . Scheidlein , Verfasser deS Geschaftssiyls an der
hohen Schule zu Wie « , 8 . 1795 5 fl . rZ kr . , geb . i fl . 25 kr .

Woller v . Wollersthal , vermehrte Sammlung der Lebenrechts aller Gewohnheiten , Gebräu¬
che , und Herkommen , dann allerhöchste k. k. Resolutionen und Patenten aller k. k. Staa¬
ten kn Lehenftchen, 2 Theile , gr . 8vo . Wien 1795 2 fl . , gebvnd. 2 fl . 24 kr.

Erklärung der Physiologie . Herausgegeben von A . R . Vetter , erster Band Einleitung r
Elementartheile , Lebensverrichtungen ; zweyter Band , thierifche Verrichtungen , Gs -
schlechtsverrichtungen , gr . 8 . 2 Theile z fl .

- - der Logik , Methaphysik und praktischen Phylospie , nach Feddrrs Leitfaden ,
z Theile , gr . 8« 4 fl - 45 kr .

Postkarte dürch ganz Deutschland nach den allerneuesten Nachrichten entwor --
fen , » 795 , sauber illuminirt mit Schuber 54 kr.

Reisen des jünger « Avacharsis durch Griechenland , 40s Jahre vor der gewöhnlichen Zeit¬
rechnung , q. d. Französ . des Herrn Barthelemy , 7 Bande in iz Abtheikmgrn , mit rz
Kupfern u . 2Z Landkarten, Wien 179z , in halbenglischenBand 16 fl.

Angenehmer Zeitvertreib lnstiger Gesellschaften, oder Rächst ! , witzige Einfälle , kleine
Geschichten, Kartenkünsten , Gesundheiten ; 8 . Franks ., gekund. 17 kr.

Praktische französische Gramatik , wodurch man diese Sprache
auf eipe ganz neue und sehr leichte Art in kurzer Zeit gründlich er¬
lernen kann « Von Joh . Val . Meidinger , zehme durchaus verbes -
ser e Ausgabe , gr . 8 Frankfurt 1795 , sz Bogen stark i st . irkr ..

Erdmuthe Hilfteichtn , Unterricht für Hausmütter in ihren Geschäften, welche ste iu der Kü¬
che, im Garten , im Viehstalle , und im Geflügeldvse zu besorgen haben, nebst was ihnen
von Spinnender Weberey , von Zurichtung der Vetter , der Wasche zu wissen nöthigist ,
rin Gegenstück zu Erdwann Hilfreich , 8 . 1795 , gebunden zo kn.

Kurze Beschreibung der Künste und Handwerker , 8 . » 794 » Der Müller , der Bäcken,
der Schuster , der Schreiner , der Töpfer , Seifensieder , Uhrmacher , Mechaniker , Apothe¬
ker , Zinngiesser , Kupferschmied, gebunden 48 kr.

Schröckhs , I . M , allgemeine Weltgeschichte für Kinder , 2te verbessette und vermehrte
Auflage , 8. Leipzig » 736 — 89 5 fl.

Mutschrtte,Seb , über das sittliche Gute , zwote verbesserteAuflage , 8 - » 794 Z6 kr . geb . u ^kr .
Lpregs - Atlas zumGebranchefür Zeitungsleser , enthält iz illunüninirteRar -

ten , die schön gestochen , sauber illuminirt , einen halben Bogen groß , und verschaffenje¬
den Zetturrgslestr eine ung - meine Braücbbarkeit , alle rz Stücke samt gestochenen Titel
1 fl . 2vkr . Jede einzelne Karte so für sich ein Ganzes ausmacht , kostet 6 kr .

Sämtliche Schriften , von Johann Zridrich Jakobi , zTheile,gr . 8 - Hannover 1781 — 84 6fl,Oesterreichische Provinzial « Pharmakopöe , umgearbettete Auflage , auf Befehl Sr . k . ^
apostvl. Majestät , 8 - Wien 1795 , geb . r fl. 12 kr . — Dtesilve lateinis. geb . i fl. rs kr.Gehlers ( D . I . S . T . ) physikalisches Wörterbuch , oder Versuch einer Erklärung der vor¬
nehmsten Begriffe und Kunstwörter der Raturlehre , mit kurzen Nachrichten von der
Geschichte der Erfindungen und Beschreibungen der Werkzeuge begleitet , in alphabeti¬
scher Ordnung , mit vielen Kupfern , 4 Theile , gr . 8 . Leipzig 1787 — 1791 16 fl.

Handbuch drr praktischen Rechenkunst Br «i - Siä » e »es bürgerlichen ««.
Lens , entworfen von Ehr . Jak . Wolf , vormaligen ausserordentlichen Lehrer der Re¬
chenkunst bet der k. k . Realakademie , gr . 8« Wien 1795 i fl. zo kr. , geb. i fl . 40 kr.

Ludwig Kaper , oder der Königsmord . Ein bürgerl . Trauerspiel in 4 Auszügen 20 kr.Maria Antonia , Erzherzogin von Oesterreich , Königin in Frankreich , ^ Trauerspiel in
4 Aufzügen , gebunden 2O kr.

-



Gütle , I . E . , Zanbermechanik , über Beschreibung mechanischer ZanberAeluflkgunge«
mit dazugehörigen Maschinen , für Liebhaber belustigender Künste , nebst vorausgesetzter
Theorie der gemeinen Mechanik , mit Versuchen und Angaben eines zur Lehre derselbe«
dienlichen Apparats im Kleinen , mit 40 Kupfern , 8. Nürnberg 1744 z fl . -Zo kr .

Neue cheoreisck praktische Anweisung zum Schachspiel , von Jos . Mgaier ,
mit einer Kupfertafel , 8 - Wien 1795 i fl. zo kr. , gebund. r . fl. AL kr.

Versuch einer Geschichte österreichischer Regenten in jl- renVerhält -
inffen gegen das demsGe Reich , nebst einem An Kana e über die öckerr .
Gerechtsame auf die Bayrische Verlassenschaft 1778 , von § . Lehmann , der Rechte
Doktor , 8 . Frankfurt und Leipzig 1795 , geb. i fl . 18 kr .

Oesterreichs Staatsverfassung , vereinbart mit den zusammgezogsnen bestehenden Besätzen ;
zum Gebrauch der Staatsbeamten , Advokaten,Oekonvmen, Obrigkeiten,Magistrate , Geist ,
ltchen, Bürger und Bauern ss zum Unterricht Kr angehende Geschäftsmanner , von Jos .
Kroparscheck , z . Band . gr . Z . Wien 179z z fl.

Der Landler z
'
Linz , mit Kopf , Haut und Haar , in seiner gan -

zen landlerischen Klarheit . Mit Noten ohne G 'sang , 8 - W .ena79Z gebund. iv kr .
Höchstwichtige Erinnerungen zur rechten Zeit , über eine der ab

lerernsthaf esten Arrgelegeicheittn dieses Zeitalters rc . als erster Nachlrag
der W . Zeitschrift , den Lesern und Gegnern derselben gewidmet , 8 . Wien 1795 , broschirt
i fl. Lo Er. , auf HoÜanderpapier r fl . 45 kr .

Die deutschen Ritter m Accsn . Wien 1796 . gebunden mit Titel
i si . iv kr .

Dieses vortrefliche Stück hat den Frncherrn von Kalchkerg zum Verfasser , welcher
'dem litterarischen Publikum schon durch seine vorhergegangenen Arbeiten in diesem Fache mit
Ruhm bekannt ist. Statt aller weitläufigen Empfehlung tdeilt man hier dem Publikum die
vorkommenden Personen mit , welche folgende sind : Sultan Ralr . Emira s ine Geliebte .
Dmar , Emir . Hassan , Aga der Mameluken . Ronrad von Lichtenstein Prior de »
beutschon Hauses zu Accsn . Bertram von Dietrrchstein und Heinrich von Holza¬
pfel , beide deutsche Grd -ensritLer . Wilhelm von Seinsheim . Ida , seineGemah -
lNi Zwev Keisige des Königs von L ^ pern . Mameluken . Es ist dieses Stück
aufSreibpapier mit neuen Lettern in Groß -Okrav gedruckt, der ganz? Gang des Stücks ist
so einnehmend, daß man Mühe hat , im Lesen desselben sich auch nur den mindesten Abbruch
zu rhun.
Urthetle über die im Königr . Yungaen enthauptete Staatsverbrecher , 2HefteWien 1795 3kr.
Baumsnns/P Ehr . Nruvermehrte Rinviehzucht bei verbessertenWirsen und Grasern , bet an¬

gebauten Brachen mit Klee rc. bei zsctheiltrn Weiden und Staüfutterung , bet Pflanzung
- der Kräuter und Wurzeln , auch in trockensten Jahren , nebst einigenHau ^ « Heilmitteln wi¬
der gemeineDrehkrankheiten, für jedem Landmann und Bauern '. c. , gebunden 17 kr.

Der einsichtsvolleund wohlthätige Arzt nach der Natur , oder gemeinnütztges:Kr5utecbuch, wel¬
ches eine gründliche Anweisung enthält . Von Benennung , Abbildung, Pflegung und War «
tung , den Eigenschaften und Wirkungen der Kräuter in Rücksichtauf die menschliche Gesund-
Veit, und den Mitteln , ihre Dauer zu beförder« . Für Aerzte, Wundärzte , Apotheker , Gärt¬
ner und Gartenliebhabrr/Landgeisiltche , Hausvater und Hausmütter , und überhaupt für
Personen aus allen Ständen und Geschlechtern. Mit vieler Figuren . Nebst einemdop»

pelten Register . Ungebmrdrn zr kr. Gebund . ist .
Der si r ere Noch elfer für Skädtedewohner und Larrdleuke , in welchem

verschiedene Haußwtrtdschaftliche Dinge und Dortheile für beiderlei) Geschlecht zu finden,
von Franz Mayer , 27 Bogen stark ungebuud. r fl. 15 kr., gebund. i st . 25 kr.

Sausts ( B . ) Gefuudheitskatechismuü , zum Gebrauch in den Schulen und
beim häuslichen Unterrichte , mit 4 Holzschnitten 1794 . Vsn den Kennzeichen der Ge¬
sundheit ^ von Verhalten in Krankheiten , von der Reinlichkeit, von der Lust , Kleidung
- er Kinder , den Blattern , Lebensdauer re. gebunde« 20 kr«



§ llzusch E Mückk schartig , ein Schanchiel in 5 Auszügen, von W . I 'ffland , 8. ro kr.
Dke und neue Welt , ein Schauspiel in 5 Aufzügen von nämlichen Verfasser , 8 . 20 Sr.
Schein Verdienst , sin Schauspiel in § Aufzügen von ebendenselben, 8. ro kr .
Genaue und umständliche Schilderung der letzten traurigen Revolution zu Genf , zum war «

müden und helchrendM Beispiel für andere Völker und Nationen 1795 , geb . 12 kr.
Gewitterkatechismuö , oder Unterricht über Blitz und Donner , und die Art

und Weise , wie man bet einem Gewitter sein Leben gegen den Blitz schützen und retten
kan». Für Vornehme und Geistliche, zunächst aber für gemeine Leute bestimmt , mit ei»
ner Kupfertafel , gebunden 12 kr .

Schwarz , I . , Benediktiner in Banz / Handbuch der christlichen Religion , Z Theile 8v§.
Bamberg und Würzburg 179z 4 st. , gebund. mit Tttl 4 st . zo kr . .

Blakwell 's , E . , vermehrtes und verbessertes grosses Kraukerbuck , aus
dem Englischen übersetzt , mit den Abbildungen größtenteils nach der Natur verbessert
und vermehrt , und mit bewährten Namen erläutert , von I . Trens , gemahlt nnd in
Kupfer gestochen von Fr . Eisenberger , mit 6oo Mumtnirten Kupferstichen , in deutsch und
lateinischer Sprache , Folio Nürnberg 1757 68 fl .

Der beliebte Welrmsnsch , welcher lehret die üblichsten Arten der Spiele in kurzer Zeit nach
den Regeln und der Kunst von sich selbst zu begretffen , und in allen Gesellschaftenals Mei¬
ster aufzurretten . Nebst sechs Abhandlungen von dem Werth der Spiele , mit r Kupfer ,
Frankfurt und Leipzig , gebunden 1 fl. 40 kr .

Wörtevkatechismus , oder Erklärungen wichtiger Wörter nach ihren ge¬
meinnützigstenBedeutungen , und mir lehrreichen Beispiele» begleitet , für die Jugend ,
von I . I . Gabriel , 8 . 1794 gebund. 48 kr .

Kurze Geschichte der Deutschen von ihrem ersten Ursprung bis auf gegen¬
wärtige Zeiten , 8 . Men 1795 , 7 Hestk broschier 49 kr

Das Ml .dchen von Marienbrwg , ein fürstliches Fanttlirngemahlde in 5 Aufzügen, von Fr .
Kratter , 1795 brofch. 20 kr .

Die Frau Lresei und die sthöne Nanttte . Ern Roman rum Lachen für die
AToölksse , und zum Nachdenken für die Bürger . Vom Verfasser der so beliebten Echt !»
dauerbriefe , mir Tirlkupfer . Wien 1795 1 fl . gebund. mit Titel r fl. rokr .

Herr Kaspar , em ^ oman wider die Hypochoncrie, vom Verfasser der Frau
Lisch gebund. mit Titel i fl. io kr.

Sendschreiben von HNNNBWM ' st aus dem Reich der Tobten an seine würdi¬
gen Nachfolger bei den Wiener > Vostadr Theatern , im Geschmack des lustigen Eipek-
daüers avgefaßt , Wien 1795 gebund. 7 kr.

Tändeleyen des Witzes , der Laune und Fröhlichkeit . Ein bewahrtes Arkanum für dir
trüben Stunde » des Lebens , Wien 1795 gebund. 8 kr .

Von Len wahren Mitteln ein hohes Alter zu erlangt » , aus den Schwedische»
des D . Schulz übersetzt , Wien 1795 , gebund. 12 kr.

Die Haupkgötter der Fabel in Kupfer mit ihrer Geschichte und ursprünglichen Bedeutung ,
4I0 Wien 1793 , gestochen von berühmten iwch lebenden Meistern , und herausgegebm
von denAnternchmec Ovids Verwandlungen 4 6 . Zs kr .

Kesersiein , I . Fr . , Anfangsgründe zu prakttsch » geometrischen Zeichnungen der ökonomi¬
schen Karren , und zur Kenntniß des verschiedenen Meilen « Ruthen « Fuß « und Zollmas-
sts nörhig sind . Zum Gebrauch für jene , die ohne viele Anweisung Karten zeichnen
und aufnehmen wollen , mit Kupfern , gr. 8 . Wien 1785^ , geb . i fl . ZO kr.

Analekten für die deurscheLitterattw, vouG .Eph .Lessing,4Bände , gr . b .Brrn u Lechz . 1795 9ss
Sanders , kurze und gründliche Anweisung zur Fingrrsetzung fürs Elavter , mit genauen Re¬

geln und betgesügttn Exempelü , Quarto Breslau 17^ 1 45 kr .z
Kessel , UnterrtchNm Generalbässe , -um Gebrauch für Lehrer und Lehrmnde 54 kr .
Lin Stück Fagott - oder Hobueröhr LZ kr. Das halbe Duzent 1 fl. ir kr . Lin medlie -

ches Futteral zur Aufbewahrung , deren Fagott - oder Hobmröhre 24 kr .
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